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     “พฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะของคนไทย”  
              โดย สัจมาน  ตรันเจริญ นักวิชาการสาธารณสุขช านาญการ 
                                        ส านกัอนามัยสิ่งแวดลอ้ม กรมอนามัย 

    ประเทศไทยมีการรณรงค์ใช้ส้วมสาธารณะมากขึ้น     
ซ่ึงเริ่มรณรงค์พัฒนาส้วมสาธารณะไทยมาตั้งแต่ปี 2547 โดย   
กรมอนามัย เริ่มส ารวจสถานการณ์ส้วมสาธารณะ จ านวน 6,149 
แห่ง พบว่ามีส้วมสาธารณะผ่านเกณฑ์มาตรฐานในภาพรวมเพียง 
9.08% หรือเพียง 558 แห่ง และเริ่มจัดท าแผนพัฒนาส้วม
สาธารณะไทยมาตั้ งแต่ปี  2548 รวมท้ังก าหนดเป็น เกณฑ์
มาตรฐานส้วมสาธารณะไทยให้ได้มาตรฐาน 3 เรื่อง คือ สะอาด 
(Health) เพียงพอ (Accessibility) และปลอดภัย (Safety) หรือ 
HAS  ปัจจุบันการพัฒนาส้วมสาธารณะไทย ในปี 2555 มีส้วม
สาธารณะไทยผ่านเกณฑ์มาตรฐานส้วมสาธารณะไทยจ านวน 
62.45 %  และท่ีส าคัญได้ด าเนินการรณรงค์ให้มีพฤติกรรมการใช้
ส้วมสาธารณะท่ีถูกต้อง ได้แก่ น่ังบนโถส้วม  ไม่ ท้ิงวัสดุอื่น 
นอกจากกระดาษช าระลงบนโถส้วม  ราดน้ าหรือกดชักโครกทุก
ครั้งหลังการใช้ส้วม และล้างมือทุกครั้งหลังการใช้ส้วม นอกจากน้ี
ผลการส ารวจคนไทยจ านวน 12,895 คน พบว่า คนไทยร้อยละ 
52.9  มีพฤติกรรมการใช้ส้วมไม่ถูกสุขลักษณะ คือไม่ล้างมือหลัง
การใช้ส้วม ร้อยละ 21.7 ท้ิงวัสดุอื่น ๆ นอกเหนือจากกระดาษ
ช าระลงในโถส้วม และร้อยละ 17 ขึ้นไปเหยียบโถส้วมแบบชัก
โครก โดยเฉพาะการรณรงค์ไม่ท้ิงวัสดุอื่น นอกจากกระดาษช าระ
ลงบนโถส้วม  ยังขาดข้อมูลจากประชาชนในเรื่องทัศนคติ ความรู้
และพฤติกรรมการใช้กระดาษช าระของคนไทย  จากการส ารวจ
พฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะของคนไทย โดยสุ่มส ารวจตัวอย่าง
คนไทยจ านวน  398  คน (แทนประชากร 100,000 คน ความ
เชื่อมั่น 95 % ความคลาดเคลื่อน ±5 %, ตารางการประมาณนาด
ตัวอย่าง Yamane, ระเบียบวิธีการวิจัยทางพยาบาลศาสตร์,หน้า 
560)  ในพื้นท่ีจังหวัดกรุงเทพมหานคร พระนครศรีอยุธยา  
นนทบุรี  นครปฐม และสมุทรสาคร  โดยสุ่ มสถานท่ีแบบ
เฉพาะเจาะจง (Purposive) และแบบสะดวก (Convenience) 
ได้แก่  โรงเรียน  โรงพยาบาล ตลาด สถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง 
ห้างสรรพสินค้าและกระทรวงสาธารณสุข  ตามจ านวนตัวอย่างท่ี
ส ารวจพบว่าเพศหญิงจ านวน 247 คน  คิดเป็นร้อยละ 62.1  เพศ
ชายจ านวน 151 คน คิดเป็นร้อยละ 37.9  ซ่ึงเก็บข้อมูลในช่วง
ระหว่างวันท่ี  27 – 28 กุมภาพันธ์ 2557,  วันท่ี 10 – 11 
มีนาคม 2557   และระหว่างวันท่ี 15 – 29  สิงหาคม 2557     
จากตาราง 1 แสดงจ านวนผู้ตอบแบบสัมภาษณ์แยกตามสถานท่ี 
พบว่ามีผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ในโรงพยาบาล  จ านวน 59 คน ร้อย
ละ 14.8 ,โรงเรียน  ร้อยละ 95 ,ตลาด ร้อยละ 40, แหล่ง
ท่องเท่ียว ร้อยละ 74 , สถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง  ร้อยละ 33 , 

ห้างสรรพสินค้า  ร้อยละ 67 ซ่ึงข้อมูลท่ีได้มีค่าเฉลี่ย ( ̅)  รวม
ท้ังหมด 56.86  แยกเป็น เพศชาย 16.92 เพศหญิง 9.18, ค่าส่วน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน ( S ) รวมท้ังหมด 23.91  แยกเป็นเพศชาย 
16.92  เพศหญิง 9.18 และแผนภาพ 1 แสดงสัดส่วนจ านวน 
(คน) เพศชายและเพศหญิง แบ่งตามสถานท่ีจากการเก็บข้อมูล 
และร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์ พบว่าสัดส่วนเพศหญิงมากกว่า
จ านวนเพศชาย 
ตาราง 1 แสดงจ านวนผู้ตอบแบบสัมภาษณ์แยกตามสถานท่ี 
สถานที ่ จ านวน

คน 
ร้ อ ย
ละ 

เ พ ศ
ชาย 

ร้ อ ย
ละ 

เ พ ศ
หญิง 

ร้ อ ย
ละ 

โรงพยาบาล 59  14.80 21 35.39 38 64.41 
ก ร ะ ท ร ว ง
สาธารณสุข 

30  7.50 3 10.00 27 90.00 

โรงเรียน 95  23.90 52 54.74 43 45.26 
ตลาด 40  10.10 5 12.50 35 87.50 
แหล่งท่องเที่ยว 74  18.60 32 43.24 42 56.76 
ส ถ า นี บ ริ ก า ร
น้ ามันเชื้อเพลิง 

33  8.30 14 42.42 19 57.58 

ห้างสรรพสินค้า 67  16.80 24 35.82 43 64.18 
ค่าเฉลี่ย 56.86 - 21.57 - 35.29 - 
ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

23.91 - 16.92 - 9.18 - 

รวมท้ังหมด 398  100 151 37.9 247 62.1 

 
แผนภาพ 1   แสดงสัดส่วนและจ านวนผู้ให้สัมภาษณ์แบ่งตามสถานที่ 

 
         1.ผลการส ารวจประชาชนที่เข้ามาใช้ส้วมสาธารณะ
ข้อมูลทั่วไป (พิจารณาตามตาราง 2 และแผนภาพ 2) พิจารณา
ตามกลุ่มเพศ พบว่า เพศหญิงจ านวน  247 คน   ร้อยละ 62.1 
เพศชายจ านวน 151 คน ร้อยละ 37.9  เมื่อพิจารณาตามกลุ่ม
อายุกลุ่มเยาวชน (7-25 ปี)  พบว่า มีจ านวน  207 คน ร้อยละ 
52.0  กลุ่มท างาน (26-64 ปี)  พบว่า 169  คน ร้อยละ 42.2  

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

14.8% 7.5% 23.9% 10.1% 18.6% 8.3% 16.8% 

21 
3 

52 
5 

32 14 24 

38  27 
43 

35 
42 19 43 

ร้อยละ เพศชาย เพศหญิง 



2/พฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะของคนไทย 
 

กลุ่มผู้สูงอายุ (65ปี ขึ้นไป) พบว่ามีจ านวน   22 คน ร้อยละ 5.5,
พิจารณาตามกลุ่มการศึกษา ระดับประถมศึกษาจ านวน  51 คน 
ร้อยละ 12.8  ระดับมัธยมศึกษา  จ านวน  187 คน  ร้อยละ 47.0   
ตาราง 2  แจกแจงความถี่ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอยา่ง 

ข้อมูลทั่วไป ความถี ่
(จ านวนคน) 

ร้อยละ 
(%) 

เพศ เพศหญิง 247 62.10 
 เพศชาย 151 37.90 
อายุ กลุ่มเยาวชน(7-25ปี) 207 52.00 
 กลุ่มท างาน (26-64ปี) 169 42.50 
 กลุ่มผู้สูงอายุ (65ปีขึ้นไป) 22 5.50 
การศกึษา ประถมศกึษา  51 12.81 
 มัธยมศึกษา 187 46.98 
 ปวช./ปวส./อนุปรญิญา 37 9.30 
 ปริญญาตร ี 111 27.89 
 ปริญญาโทหรอืสูงกว่า 9 2.26 
 อื่น ๆ ระบ ุ 3 0.75 
อาชีพ ธุรกจิส่วนตัว 69 17.30 
 รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ 17 4.30 
 รับจ้าง 34 8.50 
 พนักงานเอกชน 71 17.80 
 แม่บ้าน 10 2.50 
 นักเรียน/นักศกึษา 175 44.00 
 อื่น ๆระบ ุ 22 5.60 

แผนภาพ 2 แสดงลักษณะของประชากรกลุ่มตัวอยา่งที่ใช้ส้วม
สาธารณะจ านวน 398 คน 

ระดับปวช./ปวส./อนุปริญญา จ านวน  37 คน ร้อยละ 9.3  
ระดับปริญญาตรี  จ านวน  111  คน ร้อยละ 27.9  ปริญญาโท
หรือสูงกว่า จ านวน  9 คน ร้อยละ 2.3  อื่น ๆ ระบุ จ านวน  3 
คน ร้อยละ 0.8 ,พิจารณาตามกลุ่มอาชีพ  ธุรกิจส่วนตัว  จ านวน 
69 คนร้อยละ 17.3  รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จ านวน  17 คน  
ร้อยละ 4.3   รับจ้าง  จ านวน 34 คน ร้อยละ 8.5  พนักงาน
เอกชน  จ านวน   71  คน  ร้อยละ 17.8 แม่บ้าน  จ านวน  10  
คน  ร้อยละ  2.5   นักเรียน/นักศึกษา จ านวน  175  คน  ร้อย
ละ  44.0  อื่น ๆ  ระบุ  จ านวน 22 คน   ร้อยละ 5.1 เมื่อ
พิจารณาตามกลุ่มพบว่ากลุ่มอายุส่วนใหญ่  กลุ่มเยาวชนมากกว่า

กลุ่มท างานและน้อยท่ีสุดคือกลุ่มผู้สูงอายุเน่ืองจากส่วนใหญ่อยู่
บ้าน,กลุ่มการศึกษา  ส่วนใหญ่กลุ่มมัธยมศึกษามากท่ีสุดรองลงมา
กลุ่มปริญญาตรีมากกว่ากลุ่มประถมศึกษาและอนุปริญญา/ปวช./
ปวส. ตามล าดับและน้อยท่ีสุดคือปริญญาโทหรือสูงกว่า ,กลุ่ม
อาชีพ ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา  พนักงานเอกชน ธุรกิจ
ส่วนตัวและรับจ้าง ตามล าดับ น้อยท่ีสุดคือ แม่บ้าน 
          2.ความถี่ของประชาชนที่เข้ามาใช้ส้วมสาธารณะ  
พบว่า จ านวน 1 ครั้ง  ร้อยละ 31.80,  จ านวน 2 ครั้ง ร้อยละ 
27.20 , จ านวน 3 ครั้ง  ร้อยละ 18.60 , มากกว่า 3 ครั้ง  ร้อยละ 
22.60 จากข้อมูลความถี่การใช้ส้วมสาธารณะจ านวน 1 ครั้งมาก
ท่ีสุดและน้อยท่ีสุดจ านวนจ านวน 3 ครั้ง  และเห็นได้ว่าประชาชน
คนไทยส่วนใหญ่อย่างน้อยใช้ส้วมสาธารณะ 1 ครั้งเมื่ออกนอก
บ้าน (พิจารณาตามตาราง 3 และแผนภาพ 3) 

 
แผนภาพ 3 แสดงความถี่การใช้ส้วมสาธารณะของกลุ่มตัวอย่าง            
3.พฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะ  พบว่า มีพฤติกรรมท่ีใช้ส้วม
สาธารณะถูกต้องครบท้ัง 4 ข้อ ได้แก่ น่ังบนโถส้วม,  ไม่ท้ิงวัสดุอื่น
นอกจากกระดาษช าระลงบนโถส้วม, ราดน้ าหรือกด ชักโครกทุก
ครั้ง  หลังการใช้, ล้างมือทุกครั้งหลังการใช้ส้วม  ร้อยละ 47.2 
(รวมท้ังอื่นๆท่ีระบุว่าใช้เจลและสารฆ่าเชื้อด้วยร้อยละ 2.5) แต่
ท้ังน้ีการล้างมือใช้เฉพาะน้ าสะอาดเท่าน้ันไม่ได้ใช้สบู่หรือสารฆ่า
เชื้อ จะใช้เฉพาะเมื่อจัดไว้ให้เท่าน้ัน ส าหรับกลุ่มท่ีมีพฤติกรรมใช้
ส้วมสาธารณะท่ีไม่ครบท้ัง 4 ข้อ ร้อยละ 52.80  แบ่งเป็น กลุ่มท่ี
มีพฤติกรรมท่ีใช้ส้วมสาธารณะถูกต้องข้อใดข้อหน่ึง ร้อยละ 
14.90, กลุ่มท่ีมีพฤติกรรมท่ีใช้ส้วมสาธารณะถูกต้องมากกว่า 1 
ข้อแต่ไม่เกิน 3 ข้อ  ร้อยละ 37.90 เน่ืองจากท้ังสองกลุ่มน้ีจะไม่
ท้ิงเศษวัสดุอื่น ๆฯ และไม่ได้ล้างมือ เน่ืองจากใช้ส้วมน่ังราบและ
น่ังยองแบบราดน้ า และเห็นว่าท าให้เกิดการอุดตัน หรือใช้เฉพาะ
แบบน่ังยอง รวมท้ังล้างมือโดยไม่ใช้สบู่หรือสารฆ่าเชื้อจะใช้ก็
ต่อเมื่อจัดไว้ให้เท่าน้ัน จะเห็นได้ว่ากลุ่มท่ีใช้ส้วมสาธารณะท่ีไม่
ครบท้ัง 4 ข้อมีมากกว่าพฤติกรรมท่ีใช้ส้วมสาธารณะถูกต้องครบ 
4 ข้อ (พิจารณาตามตาราง 3 และแผนภาพ 4) 

เพศหญงิ 

เพศชาย 

กลุม่เยาวชน(7-25ปี) 

กลุม่ท างาน (26-64ปี) 

กลุม่ผูส้งูอาย ุ(65ปีขึน้ไป) 

ประถมศกึษา  

มัธยมศกึษา 

ปวช./ปวส./อนุปรญิญา 

ปรญิญาตร ี

ปรญิญาโทหรอืสงูกวา่ 

อืน่ ๆ ระบ ุ

ธรุกจิสว่นตัว 

รับราชการ/รัฐวสิาหกจิ 

รับจา้ง 

พนักงานเอกชน 

แมบ่า้น 

นักเรยีน/นักศกึษา 

อืน่ ๆระบ ุ
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62.10% 
37.90% 

52% 
42.50% 

5.50% 
12.81% 

46.98% 
9.29% 

27.89% 
2.26% 

0.75% 
17.30% 

4.30% 
8.50% 

17.80% 
2.50% 

44% 
5.60% 

1 ครัง้ 
31.80% 

2 ครัง้                            
27.20% 

3 ครัง้                                        
18.60% 

> 3 ครัง้  
22.60% 
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แผนภาพ 4 แสดงพฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะของกลุ่มตวัอย่าง 
4.การใช้กระดาษช าระ   เมื่อสอบถามประชาชน

เกี่ยวกับการใช้กระดาษช าระในส้วมสาธารณะพบว่ามีการใช้
กระดาษช าระส าหรับใช้ท าความสะอาดภายหลังการขับถ่ายโดยใช้
จากที่เตรียมไว้ให้ในห้องขับถ่ายและมีพนักงานจัดไว้ให้ก่อนเข้าใช้
ส้วมสาธารณะ  ร้อยละ 56.80 ซ้ือมาจากมินิมาร์ท/ร้านค้า
ใกล้เคียง/เตรียมมาเอง ร้อยละ 42.20 อื่น ๆ ระบุ ร้อยละ 1.00 ,
มีการใช้กระดาษช าระทุกครั้ งภายหลังการขั บถ่ายในส้วม
สาธารณะร้อยละ 82.40 , มีการใช้ท้ังน้ าและกระดาษช าระ  ร้อย
ละ 79.10 ,การท้ิงกระดาษช าระภายหลังการใช้ โดยท้ิงลงในถัง
ขยะท่ีจัดเตรียมไว้ให้  ร้อยละ 88.40 (พิจารณาตามตาราง 3 และ
แผนภาพ 5)    จะเห็นได้ว่าส่วนใหญใ่ช้กระดาษช าระภายหลังการ
ขับถ่ายก็ต่อเมื่อจัดไว้ในห้องขับถ่ายหรือมีพนักงานเตรียมไว้ให้
มากกว่าซ้ือหรือเตรียมมาเองและมีการใช้กระดาษช าระทุกครั้ง
มากกว่าไม่ใช้ นอกจากน้ียังใช้ท้ังน้ าและกระดาษช าระและท้ิง
กระดาษช าระภายหลังการใช้โดยท้ิงลงในถังขยะท่ีจัดเตรียมไว้ให้
มากกว่าท้ิงลงในโถส้วม 

5.ความรู้เรื่องกระดาษช าระ  พบว่า ประชาชนทราบ
ว่ากระดาษช าระเป็นกระดาษประเภทหน่ึงของกระดาษอนามัย  
ร้อยละ 54.50  ประชาชนทราบว่ากระดาษอนามัยแบ่งเป็น
กระดาษเช็ดหน้า  กระดาษเช็ดปาก  กระดาษเช็ดมือและกระดาษ
ช าระ ร้อยละ 56.50 ประชาชนทราบว่ามีการใช้กระดาษถูก
ประเภทส าหรับการขับถ่าย (ใช้กระดาษอนามัยประเภทกระดาษ
ช าระทุกครั้งท่ีใช้ส้วมสาธารณะ) ร้อยละ 33.70  นอกจากน้ี
ประชาชนทราบว่ากระดาษช าระมีส่วนผสมของกระดาษท่ีใช้แล้ว  
ร้อยละ 43.20   และทราบเกี่ยวกับงานวิจัย/องค์ความรู้เกี่ยวกับ
กระดาษช าระลงในโถส้วม ร้อยละ 20.60 (พิจารณาตามตาราง 3 
และแผนภาพ 6) 
            6. ทัศนะคติกับการใช้กระดาษช าระ  พบว่า เหตุผลท่ี
ประชาชนไม่แน่ใจในการใช้กระดาษอนามัยว่า ถูกประเภทหรือไม่
เนื่องจากไม่ได้สังเกต ร้อยละ 68.52 , ไม่ได้ให้ความส าคัญกับการ
เลือกใช้ประเภทกระดาษอนามัย ร้อยละ  20.33 และอื่นๆ ระบุ  
ร้อยละ 2.00, ความเห็นเกี่ยวกับฉลากของกระดาษช าระท่ีขาย
ตามท้องตลาด  ประชาชน เห็นว่า ผู้ผลิตควรระบุลงไปให้ชัดเจน
ว่าเป็นกระดาษช าระเฉพาะกับการขับถ่ายและท้ิงไปในโถส้วมได้  

ร้อยละ55.30    ใช้ตามท่ีฉลากแนะน า เช่นใช้ส าหรับเช็ดหน้าหรือ
ใช้ท าความสะอาดร่างกาย ร้อยละ 34.90 และอื่น ๆ ระบุ ร้อยละ 
9.80 , กระดาษช าระหากใช้แล้วท้ิงลงไปในโถส้วมจะมีผลท าให้
ส้วมตันหรือไม่ ประชาชนเห็นว่า  ไม่มีผลเพราะมั่นใจว่าหากผลิต
ตามมอก.แล้วกระดาษช าระเปื่อยยุ่ย/กระจายได้ดีไม่อุดตันใน
ระบบท่อและเก็บกักร้อยละ 32.70  ไม่แน่ใจ   ร้อยละ 52.00    
อื่น ๆ ระบุ ร้อยละ 15.30 ,รณรงค์ให้มีพฤติกรรมการใช้ส้วมท่ี
ถูกต้องโดยทิ้งกระดาษช าระลงไปในโถส้วมประชาชนเห็นว่า เป็น
วิธีการก าจัดมูลฝอยชนิดหน่ึงโดยไม่แพร่กระจายเชื้อโรค  ร้อยละ 
85.90 และ อื่น ๆ ระบุ   ร้อยละ 14.10 (พิจารณาตามตาราง 3 
และแผนภาพ 7)  

แผนภาพ 5  แสดงพฤติกรรมการใช้กระดาษช าระของกลุ่มตัวอย่าง 

แผนภาพ 6  แสดงความรู้เรื่องกระดาษช าระของกลุ่มตัวอย่าง
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แผนภาพ 7 แสดงทัศนะคติการใช้กระดาษช าระของกลุ่มตัวอย่าง 
ตาราง 3 แสดงทัศนคติ  ความรู้  พฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะและการ
ใช้กระดาษช าระ 
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68.52% 

20.33% 

8.52% 

2.63% 

55.30% 

34.90% 

9.80% 

32.70% 

52.00% 

15.30% 

85.90% 

14.10% 

ทัศนคติ  ความรู้  พฤตกิรรมการใช้
ส้วมสาธารณะและการใช้กระดาษ

ช าระ 

จ านวน (คน) 
เพศหญิง เพศชาย รวมทั้งหมด 

1.1 1 ครั้ง 75(30.36%) 51(33.77%) 126 (31.8%) 
1.2 2 ครั้ง 69(27.94%) 39(25.83%) 108 (27.2%) 
1.3 3 ครั้ง 43(17.40%) 31(20.53%) 74 (18.6%) 
1.4 มากกว่า 3 ครั้ง 60(24.30%) 30(19.87%) 90 (22.6%) 
2.1 น่ังบนโถส้วม 10(4.0) 5 (3.3%) 15 (3.80%) 
2.2 ไม่ท้ิงวัสดุอื่น นอกจากกระดาษ
ช าระลงบนโถส้วม 

1(0.4) 2 (1.3%) 3 (0.80%) 

2.3 ราดน้ าหรือกดชักโครกทุกครั้ง
หลังการใช้ส้วม 

6(2.4) 15(9.9%) 21 (5.30%) 

2.4 ล้างมือทุกครั้งหลังการใช้ส้วม 7(2.8) 13(8.6%) 20 (5.00%) 
2.5 อื่น ๆ ระบุ  6(2.4) 3(2.1%) 9 (2.50%) 
2.6  พฤติกรรมข้อ 2.1 และ2.3 4(1.6) 1(0.7%) 5 (1.30%) 
2.7  พฤติกรรมข้อ 2.1 และ2.4 6(2.4) 2(1.3%) 9 (2.30%) 
2.8  พฤติกรรมข้อ 2.1, 2.2และ2.4 2(0.8) 1(0.7%) 3 (0.80%) 
2.9  พฤติกรรมข้อ 2.1, 2.3และ2.4 20(8.1) 13(8.6) 37 (9.30%) 
2.10 พฤติกรรมข้อ 2.2 และ2.3 1(0.4) 1(0.7) 2 (0.50%) 
2.11 พฤติกรรมข้อ 2.2 และ2.4 6(2.4) 1(0.7) 1 (0.30%) 
2.12 พฤติกรรมข้อ 2.2, 2.3และ2.4 14(5.7) 19(12.6) 33 (8.30%) 
2.13พฤติกรรมข้อ 2.3และ2.4 37 (15.0) 25(16.6) 62 (15.60%) 
2.14พฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะ
ครบ 4 ข้อ 

131(53.0) 47(31.1) 178 (44.7%) 

ทัศนคติ  ความรู้  พฤตกิรรมการใช้ส้วม
สาธารณะและการใชก้ระดาษช าระ 

จ านวน (คน) 
เพศหญิง เพศชาย รวมทั้งหมด 

3.พฤติกรรมการใช้กระดาษช าระ    
3 . 1  ก ร ะ ด า ษ ช า ร ะ
ส า ห รั บ ใ ช้ ท า ค ว า ม
สะอ าดภายห ลั ง ก า ร
ขับถ่าย 

3.1.1 มีเตรียมไว้ในห้อง
ขับถ่ายหรือมีพนักงานจัด
ไ ว้ ใ ห้ ก่ อ น เ ข้ า ใ ช้ ส้ ว ม
สาธารณะ 
 

141 (57) 85(56.3) 226(56.8%) 

3.1.2 ซื้อมาจากมินิ
มาร์ท/ร้านค้าใกล้เคียง/
เตรียม  มาเอง 

105(42.5%) 63(41.7%) 168(42.2%) 

3.1.3 อื่น ๆระบุ 1(0.4%) 3(2.0%) 4 (1.0%) 
3.2 ใช้กระดาษช าระทุก
ครั้งภายหลังการขับถ่าย
ในส้วมสาธารณะ 

3.2.1 ใช้ 218(88.3%) 110(72.8%) 328 (82.4%) 
3.2.2 ไม่ใช้ 29(11.7%) 41(27.2%) 70 (17.6%) 

3.3ใช้ทั้งน้ าและกระดาษ
ช า ร ะ ภ า ย ห ลั ง ก า ร
ขับถ่าย 

3.3.1 ใช้ 216(87.4%) 99(65.6%) 315 (79.1%) 
3.3.2 ไม่ใช้ 31(12.6%) 52(34.4%) 83 (20.9%) 

3 . 4  กา รทิ้ ง กระดาษ
ช าระภายหลังการใช้ 

3.4.1 ถังขยะที่จัดเตรียม
ไว้ให้ 

232(93.9%) 120(79.5%) 352 (88.4%) 

3.4.2 ลงในโถส้วม 12 (4.9%) 27(17.9%) 39 (9.8%) 
3.4.3 อื่น ๆระบุ 3 (1.2%) 4(2.6%) 7 (1.8%) 

4 . ค ว า ม รู้ เ รื่ อ ง
กระดาษช าระ 

    

4.1กระดาษช าระเป็น
กระดาษประเภทหน่ึง
ของกระดาษอนามัย 

4.1.1 ทราบ 147(59.5%) 70(46.4%) 217 (54.5%) 
4.1.2 ไม่ทราบ 100(40.5%) 81(53.6%) 181 (45.5%) 

4.2 กระดาษอนามัย
แ บ่ ง เ ป็ น ก ร ะ ด า ษ
เช็ดหน้า  กระดาษ
ปาก  กระดาษเช็ดมือ
และกระดาษช าระ 

4.2.1 ทราบ 151(61.1%) 74(49.0%) 225 (56.5%) 
4.2.2 ไม่ทราบ 96(38.9% ) 77(51.0%) 173 (43.5%) 

4.3 การใช้กระดาษ
ถูกประเภทส าหรับ
ก า ร ขั บ ถ่ า ย  ( ใ ช้
ก ร ะ ด า ษ อ น า มั ย
ป ร ะ เ ภ ท ก ร ะ ด า ษ
ช าระทุกครั้งท่ีใช้ส้วม
สาธารณะ) 

4.3.1 แน่ใจ 79(32.0%) 55(36.4%) 134 (33.7%) 
4.3.2 ไม่แน่ใจ 168(68.0%) 96(63.6%) 214 (66.3%) 

4.4กระดาษช าระมี
ส่วนผสมของกระดาษ
ท่ีใช้แล้ว 

4.4.1 ทราบ 116(47.0%) 56(37.1%) 172 (43.2%) 
4.4.2 ไม่ทราบ 131(53.0%) 95(62.90%) 226 (56.8%) 

4 . 5 ง า น วิ จั ย / อ ง ค์
ค ว า ม รู้ เ กี่ ย ว กั บ
กระดาษช าระลงในโถ
ส้วม 

4.5.1 ทราบ 50(20.2%) 32(21.2%) 82 (20.6%) 

4.5.2 ไม่ทราบ 197(79.8%) 119(78.8%) 316 (79.4%) 
5.ทัศนะคติกับการใช้
กระดาษช าระ 

    

5.1 เ ห ตุ ผ ล ท่ี
ประชาชนไม่แน่ใจใน
การใช้กระดาษว่าถูก
ป ร ะ เ ภ ท ห รื อ ไ ม่
เน่ืองจาก 

5.1.1 ไม่ได้สังเกต 122 
(69.32%) 

87 
(66.92% ) 

209 
(68.52%) 

5 . 1 . 2 ไ ม่ ไ ด้ ใ ห้
ความส า คัญกับการ
เ ลื อ ก ใ ช้ ป ร ะ เ ภ ท
กระดาษอนามัย 

30 (17.05%) 32 
(24.62 %) 

62 (20.33%) 

5.1.3 ข้อ5.1.1และ 
5.1.2 

19(10.80%) 8 (6.15%) 26 (8.52%) 

5.1.4 อื่นๆระบุ 5 (2.84 %) 3 ( 2.31 % ) 8 (2.63%) 
5.2 ควา ม เห็ น
เกี่ ย วกับฉลากของ
กระดาษช าระท่ีขาย
ตามท้องตลาด 

5.2.1 ผู้ผลิตควรระบุ
ลงไปให้ชัดเจนว่าเป็น
กระดาษช าระเฉพาะ
กับการขับถ่ายและท้ิง
ไปในโถส้วมได้ 

134(54.3%) 86 (57.0%) 
 

220 (55.3%) 

5.2.2 ใช้ตามท่ีฉลาก
แนะน า เช่นใช้ส าหรับ
เ ช็ ดห น้ า ห รื อ ใ ช้ ท า
ความสะอาดร่างกาย 

88(35.6%) 51(33.8%) 139 (34.9%) 

5.2.3 อื่น ๆระบุ 25(10.1%) 14(9.2%) 39 (9.8%) 



5/พฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะของคนไทย 
 

สรุปผลและข้อเสนอแนะ 
 1.ประชาชนส่ วนใหญ่มีความรู้  ทั ศนคติและ
พฤติกรรมการใช้ส้วมสาธารณะท่ีพึงประสงค์  เช่น  น่ังลงบน
โถส้วม,ไม่ท้ิงวัสดุอื่นนอกจากกระดาษช าระลงบนโถส้วม,  ราด
น้ าหรือกดชักโครกทุกครั้งหลังการใช้ส้วม, ล้างมือทุกครั้งหลัง
การใช้ส้วม  แต่ท้ังนี้สุขลักษณะส่วนบุคคลท่ีพบท่ีควรจะต้อง 
 

 
 
รณรงค์และปรับปรุงก็คือ “การล้างมือของประชาชนท่ีจะล้าง
มือสะอาดก็ต่อเมื่อสถานท่ีน้ันมีสบู่จัดไว้ให้หรือเจลล้างมือ”  
และมีกลุ่มคนส่วนน้อยมากที่พกเจลล้างมือหรือสารฆ่าเชื้อไว้ใช้  
 2.เพศหญิงใช้ส้วมสาธารณะมากกว่าเพศชาย 
(ความถี่ในการใช้ส้วมสาธารณะ) และมีพฤติกรรมการใช้
กระดาษช าระมากกว่าเพศชาย  ส าหรับอายุ  มีผลต่อ
พฤติกรรมการใช้กระดาษ  โดยเฉพาะในกลุ่มวัยท างานจะใช้
กระดาษช าระมากกว่าเยาวชน  และผู้สูงอายุ  เน่ืองจาก
เยาวชนยังใช้กระดาษช าระกันเป็นส่วนน้อย และใช้ในโรงเรียน
หรือสถานศึกษาและบ้าน และกลุ่มผู้สูงอายุซ่ึงส่วนใหญ่อยู่
บ้าน  ดังน้ันปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการพฤติกรรมการใช้ส้วม
สาธารณะคือเพศและอายุ  

3.ประชาชนยังไม่แน่ใจเกี่ยวกับการท้ิงกระดาษ
ช าระลงไปในโถส้วมเน่ืองจากกลัวการอุดตัน และส้วมเต็มเร็ว
และยังไม่แน่ใจด้วยว่ากระดาษอนามัยท่ีใช้อยู่น้ันใช้กับส้วมจริง
หรือไม่จึงควรท าความเข้าใจกับประชาชนเรื่องการใช้กระดาษ
ช าระกับระบบส้วมชักโครกรวมท้ังเจ้าของสถานท่ีเพื่ อ
ด าเนินการรณรงค์และประชาสัมพันธ์  รวมท้ัง “การล้างมือท่ีมี
สบู่ ”  ตามท่ีอง ค์การอนามัย โลก ( World Health 

Organization : WHO) แนะน า ตลอดจนขับเคลื่อนให้ “ส้วม
สาธารณะไทยผ่านเกณฑ์มาตรฐานส้วมสาธารณะสะอาด 
เพียงพอ ปลอดภัย”  

 
ขอขอบคุณ ส านักส่งเสริมสุขภาพ กรมอนามัย ท่ีให้ความ
ร่วมมือและข้อมูลวิชาการตลอดจนการสนับสนุนการ
ด าเนินงานพัฒนาส้วมสาธารณไทย 

****************************** ทัศนคติ  ความรู้  พฤตกิรรมการใช้ส้วม
สาธารณะและการใชก้ระดาษช าระ 

จ านวน (คน) 
เพศหญิง เพศชาย รวมทั้งหมด 

5.3 กระดาษช าระ
หากใช้แล้วทิ้งลงไป
ในโถส้วมจะมีผลท า
ให้ส้วมตันหรือไม่ 

5 . 3 . 1 ไ ม่ มี ผ ล
เพ ร า ะมั่ น ใ จว่ า
หากผลิตตามมอก.
แล้วกระดาษช าระ
เปื่อยยุ่ย/กระจาย
ไ ด้ ดี ไม่อุ ด ตันใน
ระบบท่อและเก็บ
กัก 

72(29.1%) 58(38.4%) 130 
(32.7%) 

5.3.2 ไม่แน่ใจ 134(54.3%) 73(48.3%) 207 
(52.0%) 

5.3.3 อื่น ๆ ระบุ 41(16.6%) 20(13.3%) 61 (15.3%) 
5.4 รณรงค์ให้มี
พฤ ติกร รมการ ใช้
ส้วมที่ถูกต้องโดยทิ้ง
กระดาษช าระลงไป
ในโถส้วม 

5.4.1 เป็นวิธีการ
ก าจัดมูลฝอยโดย
ไม่แพร่กระจาย
เชื้อโรค 

210(85.0%) 132(87.4%) 342 
(85.9%) 

5.4.2 อื่น ๆ ระบุ 37(15.0%) 19(12.6%) 56 (14.1%) 


